

20 国智库代表聚人大 议“大金融·大合作·大治理”

8月21日，“大金融、大合作、大治理”国际智库研讨会在中国人民大学隆重召开。来自20国的智库代表首次齐聚中国北京，他们将就“后金融危机时代的全球治理”、“新兴经济体的作用”、“中国的发展与G20的未来”等3大议题展开为期2天的讨论。

国家政要、驻华使节、国际组织代表、专家学者、中外企业家代表以及20国智库代表等100余人参会，前中国外交部部长李肇星、中国人民大学校长陈雨露、诺贝尔经济学奖得主罗伯特·蒙代尔、全球中小企业联盟主席卡洛斯·马格里诺斯等进行了主旨演讲。中国人民大学副校长伊志宏主持开幕式。冯惠玲常务副校长出席闭幕式并致辞。

研讨会恰逢将于俄罗斯举行的G20领导人第八次峰会前夕，金融和经济问题也将成为领导人峰会主要探讨的重点议题。各国智库代表和学者将在北京以“大金融、大合作、大治理”为主题，反思金融危机，探讨如何构建更加有效稳定的金融体系，研究和完善全球经济治理的对策，为各国领导人提供经济治理的参考意见。

人民大学校长陈雨露在主旨演讲中强调，“金融服务于实体经济”，是中国应对危机的重要经验之一，也应该成为全球金融治理机制的核心价值。他在演讲中指出，在国际金融体系走上了过度虚拟化的“邪路”背景下，中国实体经济发展相对稳定。中国应对危机的重要经验之一就是：金融发展必须服务于实体经济需要。“金融服务于实体经济”应该成为全球金融治理机制的核心价值。各方都应限制金融过度虚拟化，确保资金流向实体经济部门，扩大生产，增加就业。

前中国外交部部长、中国公共外交协会会长李肇星则指出，目前金融危机已经进入了第五个年头，世界经济虽然有复苏的迹象，但并不稳固，全球经济仍然有再次陷入衰退的危险。很多国家因为经济危机陷入动荡，世界和平发展面临一系列严峻挑战。各国要摒弃“你输我赢、你穷我富、你弱我强”的零和思维，要树立共享、共富、共进的新理念。

诺贝尔经济学奖得主、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔做了题为《改革国际货币体系——经济危机给G20的教训》的精彩演讲，并提出了构建一个更加稳定的货币体系的构想。他认为，中国在2025年将成为世界最大经济体，欧元、美元、人民币将成为世界上最稳定的三大货币。他表示，2007年他就呼吁将人民币纳入SDR(特别提款权)体系，与欧美元组合在一起，建立一种新型的多元化国际货币体系，进一步确保汇率和世界经济的稳定。因为不管贸易额还是融资额，中国都应该包含在这个体系内。

全球中小企业联盟主席、联合国工业发展组织前总干事、阿根廷热门总统候选人卡洛斯·马格里诺斯则表示，在过去的十余年间，G20逐渐从一个审议性组织发展成为决策组织，它的宗旨是为世界经济发展摆脱近一个世纪以来最严重的金融危机寻求出路。如今，在过往的成功经验之上，G20将面临另一个重大的转变，即要成为“战略规划组织”，做出策略性、战略性规划以应对长期的挑战，比如食品、能源、安全、环境和发展方面的挑战。

这是中国首次举办20国智库会议，来自美国、欧盟、金砖国家、韩日、拉美、中东等20个国家和地区的26家智库代表全部出席，标志着中国智库初显“国际号召力”。最近一个时期，国家主席习近平、国务院总理李克强和副总理刘延东对建设中国新型智库都给予了

特别的关注。习近平主席作出了关于加强中国特色新型智库建设的重要批示。李克强总理在出席“第三届全球智库峰会”时表示，全球智库间的交流与合作对于深入研讨重大全球性问题、增进中国与世界的相互了解与合作等方面具有建设性用。5月30日，刘延东副总理主持召开了“繁荣发展高校哲学社会科学，推动中国特色新型智库建设座谈会”，并指出建设中国特色新型智库是服务政府科学民主决策、破解发展难题的迫切需要，对于坚持和发展中国特色社会主义、提升国家软实力、全面建成小康社会具有重要意义。

此次“大金融、大合作、大治理”国际智库研讨会由中国人民大学主办、人大重阳金融研究院承办。人大重阳金融研究院执行副院长王文在接受记者采访时认为：“一国的崛起往往伴随着一国思想和知识的崛起。中国正处在迅速的经济崛起之中，同时也推动了思想崛起的起步。”王文表示，“中国的思想崛起离不开与国际思想界的交流，需要吸纳、融合世界的智慧来促进自身的进步，而承担思想崛起这一使命的重担就落在具有国际视野和现代化发展观念的新型智库肩上。这次中国智库能高效、节俭地邀请到20个国家各自顶尖智库的代表一同来到北京，为世界治理与中国发展贡献智慧，希望是一次具有历史意义的尝试，也希望能够体现中国智库在国际上的号召力”。